



Серия «История»
2022. Т. 41. С. 103–116
Онлайн-доступ к журналу:
<http://izvestiahist.isu.ru/ru>

ИЗВЕСТИЯ
Иркутского
государственного
университета

Научная статья

УДК 378.2

<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2022.41.103>

Первый в Сибири: из истории диссертационного совета по историческим наукам при ИГУ. Часть 1: История становления и развития совета, 1942–2022 гг.

А. А. Иванов, С. И. Кузнецов*

Иркутский государственный университет, г. Иркутск, Россия

Ю. А. Петрушин

Иркутский государственный университет путей сообщения, г. Иркутск, Россия

Аннотация. Дается представление об истории диссертационного совета по историческим наукам, созданного при Иркутском государственном университете в далеком военном 1942 г. За восемьдесят лет своей деятельности совет подготовил сотни научно-педагогических кадров высшей квалификации для вузов и академических институтов Иркутска, городов Сибири и Дальнего Востока, здесь защищали результаты своих исследований ученые из Бурятии, Тывы, Якутии, Монгольской Народной Республики. Авторами установлены и впервые приведены десятки фамилий членов совета, работавших в его составе в 1940–1970-х гг., подсчитано общее количество диссертаций, принятых советом, определена их проблематика.

Ключевые слова: диссертационный совет, исторические науки, Иркутский государственный университет.

Для цитирования: Иванов А. А., Кузнецов С. И., Петрушин Ю. А. Первый в Сибири: из истории диссертационного совета по историческим наукам при ИГУ. Часть 1: История становления и развития совета, 1942–2022 гг. // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2022. Т. 41. С. 103–116. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2022.41.103>

Original article

The First in Siberia: From the History of the Dissertation Council in Historical Sciences at ISU. Part 1: The History of the Formation and Development of the Council, 1942–2022

A. A. Ivanov, S. I. Kuznetsov*

Irkutsk State University, Irkutsk, Russia

Yu. A. Petrushin

Irkutsk State Transport University, Irkutsk, Russia

Abstract. The article is devoted to the Dissertation Council for Historical Sciences, established at the Irkutsk State University in the distant military year of 1942. Over the eighty years of its activity, the Council has trained hundreds of scientific and pedagogical personnel of the highest qualification for

© Иванов А. А., Кузнецов С. И., Петрушин Ю. А., 2022

*Полные сведения об авторах см. на последней странице статьи.
For complete information about the authors, see the last page of the article.

universities and academic institutions of Irkutsk, the cities of Siberia and the Far East, scientists from Buryatia, Tyva, Yakutia, the Mongolian People's Republic defended the results of their research here.

Keywords: dissertation Council, Historical Sciences, Irkutsk State University.

For citation: Ivanov A.A., Kuznetsov S.I., Petrushin Yu.A. The First in Siberia: From the History of the Dissertation Council in Historical Sciences at ISU. Part 1: The history of the Formation and Development of the Council, 1942–2022. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2022, vol. 41, pp. 103–116. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2022.41.103> (in Russian)

Диссертационному совету по историческим наукам, созданному при Иркутском государственном университете в трудном, военном 1942 г., 80 лет. За столь солидный и почтенный возраст советом рассмотрено более семисот кандидатских и докторских исследований по целому ряду наиболее востребованных научных специальностей. Благодаря работе совета высшие учебные заведения Сибири и Дальнего Востока регулярно пополнялись новыми специалистами-историками высшей квалификации, работавшими и продолжающими трудиться ныне не только в вузах и академических институтах, но, наверное, во всех гуманитарных сферах и властных структурах Сибирского региона. В этом значимый вклад совета в восстановление экономики после Великой Отечественной войны, в освоение сибирских просторов, строительство гидроэлектростанций, сооружение гигантов химической промышленности.

Нашему ближайший «коллег» – ученому совету Томского государственного университета им. Куйбышева – было разрешено принимать к защите кандидатские диссертации и присуждать на основании их защит ученые степени кандидата наук по специальностям «история Древнего мира» и «история СССР» после Великой Отечественной войны, в 1947 г. Первая же доподлинно известная защита в нашем совете состоялась уже 21 июля 1942 г. Эту дату мы и считаем днем рождения совета. Таким образом, иркутский совет – первый диссертационный совет по историческим наукам на территории Сибири и Дальнего Востока [6, с. 53; 10, с. 85–90]

Удивительное дело, но история изучения прошлого диссертационного совета Иркутского государственного университета (далее, где уместно, просто совета) небогата исследованиями – всего несколько журнальных да газетных статей и упоминаний в юбилейных изданиях, посвященных Иркутскому государственному университету в целом [1, с. 67; 3, с. 214–237; 8, с. 9–17; 9].

Неопубликованных материалов по истории совета сохранилось также крайне мало. Известно, что Е. В. Алтунин как ученый секретарь совета в 1980-е гг. собирал документальные сведения о работе Восточно-Сибирского совета по координации и планированию гуманитарных наук. Им было составлено и издано два Информационных бюллетеня (1980 и 1986 гг.) тиражом по 100 экземпляров и объемом в 1 печатный лист, однако ценных сведений о работе именно нашего совета там практически нет.

Анализ материалов Государственного архива Иркутской области и Государственного архива новейшей истории Иркутской области добавил в изучение темы, к сожалению, лишь отрывочные сведения. Так, в фонде «Иркутский государственный университет» Р-71 в ГАИО удалось обнаружить несколько списков совета за 1950-е, а также весьма формализованные отчеты за 1977–1980-е гг., что весьма ценно, однако каких-либо обобщающих материалов о работе совета и рассматриваемых диссертациях здесь не отложилось. То же

следует сказать и о 132-м фонде ГАНИИО – «Партийная организация КПСС ИГУ»: здесь имеются лишь несколько списков рекомендуемых в состав совета кандидатур и их краткие профессиональные характеристики, иных данных нет.

В этой ситуации острый недостаток документальных источников авторы статьи вынуждены были восполнять ресурсами своей памяти, основанной как на личном опыте, так и на устных воспоминаниях руководителей и активных работников совета прошлых лет – И. И. Кузнецова, Б. С. Санжиева, Н. Н. Щербакова, Л. М. Дамешека, Е. И. Лиштованного и некоторых других. При этом перечень диссертаций, рассмотренных в совете с 1942 по 2022 г., был составлен нами в основном по газетным источникам («За научные кадры», «Иркутский государственный университет», «Восточно-Сибирская правда»), с использованием материалов книги «Иркутский государственный университет, 1918–1998: Хроника событий», библиографических указателей коллег-историков, опубликованных в разные годы, сверенных и восполненных затем работниками Научной библиотеки ИГУ, а также по авторефератам, хранящимся в личных библиотеках авторов.

В истории диссертационного совета при ИГУ, как большое в малом, общее – в частном, вполне определенно отразилось и становление отечественного высшего образования, и развитие советской гуманитарной науки. Хорошо известно, что Иркутский университет был открыт в 1918 г. в составе двух факультетов – историко-филологического и юридического. Однако в 1930-е гг. руководящая партия и советское правительство ориентировались на подготовку в вузах технических кадров, специалистов «народного хозяйства». Вот почему в этот период Иркутский госуниверситет сохранил лишь естественно-научный профиль, а гуманитарное образование, в том числе и историческое, исчезло из его структуры.

Наш, исторический, совет не был первым в ИГУ. Еще в 1938 г. университету, как и ряду вузов страны, было предоставлено право принимать к защите и присуждать ученые степени кандидата наук по нескольким техническим специальностям. В этом же году была открыта аспирантура¹. Защита кандидатских диссертаций началась в 1939 г. Первыми диссертантами стали А. П. Петров – доцент кафедры неорганической химии Иркутского мединститута, К. Н. Погодаев – доцент кафедры физики Иркутского университета, инженер Л. И. Шаманский из Иркутского горно-металлургического института. В 1940 г. состоялась защита уже семи диссертаций. Количество защит квалификационных исследований возрастает во время Великой Отечественной войны в связи с концентрацией крупных научных сил в университете [8, с. 9–17].

К концу 1930-х гг. практика подготовки в вузах только специалистов инженерно-технического профиля показала слабость их «идейно-политического уровня», что не могло устроить партийные органы. Вот почему в начале 1940-х в стране начали восстанавливаться гуманитарные факультеты, в мае 1941 г. филологический факультет ИГУ был объединен с историческим, возник историко-филологический факультет, состоялся и первый набор студентов на историческое отделение.

¹ ГАИО. Ф. Р-71. Оп. 1. Д. 471. Л. 53.

Уже к 1942 г. на историко-филологическом факультете сложились все предпосылки для открытия диссертационного совета: с одной стороны, имела настоятельная потребность в высококвалифицированных «остепененных» специалистах – кандидатах и докторов наук, с другой – здесь сформировался небольшой круг историков и филологов, стремившихся к систематическим научным исследованиям. Работа совета по историческим и филологическим наукам началась в 1942 г. под руководством ректора Иркутского госуниверситета профессора Н. С. Шевцова, возглавлявшего кафедру основ марксизма-ленинизма. Деканы историко-филологического С. Я. Лурье (1941–1942 гг.) и Г. В. Тропин (1942–1951 гг.) входили в состав совета по должности. Кроме этого, в составе совета были М. А. Гудошников и С. В. Шостакович, возглавлявшие кафедры истории СССР и всеобщей истории соответственно. Вскоре они стали ведущими специалистами в деле подготовки кадров историков в ИГУ, набирали аспирантов, выступали оппонентами по диссертациям, составляя основу формирующегося диссертационного совета.

В то время диссовет назывался «ученым советом историко-филологического факультета». Его первое заседание, как уже было сказано, состоялось 21 июля 1942 г. На нем был рассмотрен доклад Ф. А. Кудрявцева «История бурят-монгольского народа с XVII в. до 60-х гг. XX в.». Официальными оппонентами на защите выступили доцент М. А. Гудошников, профессор М. К. Азадовский и В. П. Гирченко, работавший тогда в Государственном историческом архиве НКВД СССР. В этом же, 1942 г. в нашем совете состоялись защиты еще двух диссертаций – «Крестьянство Восточной Сибири в период первой Русской революции» Всеволодом Ивановичем Дуловым и «Кронштадтский мятеж: попытка Антанты осуществить план замаскированной интервенции» Вениамином Павловичем Тюшевым [2, с. 75–79].

Защита следующей (известной нам диссертации) прошла в совете в ноябре 1943 г. Это была кандидатская диссертация В. Т. Низовой «Крестьянство Сибири – союзник пролетариата в революциях». Как и Ф. А. Кудрявцев, она стала сталинским стипендиатом в области научных исследований (1500 руб.). В годы войны кандидатские диссертации защитили также З. Л. Шоткинова «Бурят-Монгольский народ в Отечественной войне», Силин Е. П. «Кяхта в XVIII веке», Г. В. Тропин «Говор села Веденщина Иркутского района Иркутской области» [4, с. 93–95, 100].

В 1943 г. на совещании в Иркутском областном комитете партии был заслушан доклад профессора Н. С. Шевцова «О состоянии и задачах научно-исследовательской работы в гуманитарных вузах». Предлагалось существенно активизировать эту работу. В этом же ключе в 1943 г. в университете представил свой доклад В. К. Азадовский «Задачи историко-филологических исследований». Особое место в докладах отводилось подготовке остепененных кадров, обосновывалась необходимость выбора проблематики, связанной с освоением богатств Сибири, дальнейшим исследованием революционного прошлого края [4, с. 94]

Весь состав первого ученого совета историков и филологов неизвестен. Документально установлено, что в 1948 г., т. е. через шесть лет со дня образования, в него входили 14 человек: Г. В. Тропин, декан факультета, доцент, кандидат филологических наук; А. Ф. Абрамович, и. о. заведующего кафедрой русской и всеобщей литературы, доцент, кандидат филологических наук; С. Ф. Баранов, профессор кафедры русской и всеобщей литературы, доктор филологических наук; М. Ф. Беляев, профессор кафедры логики и психологии, доктор педагогических наук; М. М. Власенко, доцент кафедры русского языка, кандидат филологических наук; М. А. Гудошников, и. о. заведующего кафедрой истории СССР, доцент, кандидат исторических наук; К. А. Климов, старший преподаватель кафедры основ марксизма-ленинизма, кандидат философских наук; В. Д. Кудрявцев, и. о. заведующего кафедрой русского языка, кандидат педагогических наук; Ф. А. Кудрявцев, доцент кафедры всеобщей истории, кандидат исторических наук; А. Е. Литвинцева, и. о. заведующего кафедрой иностранных языков; М. В. Одинцов, заведующий кафедрой педагогики, логики и психологии, профессор; Е. И. Панфилова, и. о. заведующего кафедрой политэкономии; Л. А. Петров, и. о. заведующего кафедрой основ марксизма-ленинизма, кандидат философских наук; С. В. Шостакович, и. о. заведующего кафедрой всеобщей истории, доцент, кандидат юридических наук. Приказом Министерства высшего образования СССР от 29 декабря 1948 г. председателем совета был утвержден Г. В. Тропин, ученым секретарем В. Д. Кудрявцев².

Объединенный ученый совет историко-филологического факультета в этот период имел право принимать и присуждать на основании успешной защиты ученые степени кандидата наук по истории, а также по истории педагогики и психологии (педагогические науки), логике (философские науки) и русской литературе (филологические науки)³.

В начале 1950-х гг. в университете был сформирован гуманитарный факультет. В него входило пять отделений: филологическое, историческое, юридическое, отделение логики и психологии, бурят-монгольское отделение. В состав ученого совета факультета на 1951 г. было избрано 20 человек: А. Ф. Абрамович, С. Ф. Баранов, М. А. Гудошников, В. И. Дулов, А. Д. Инешин, К. А. Климов, В. Д. Кудрявцев, Ф. А. Кудрявцев, А. Е. Литвинцева, И. М. Манжигеев, М. В. Одинцов, Л. А. Петров, А. Л. Рубанович, А. Г. Солодянкин, И. Н. Трегубов, Г. В. Тропин, В. П. Трушкин, Н. П. Фарберов, С. В. Шостакович, а также представитель от партийной организации факультета. Председателем совета был утвержден декан факультета доцент А. Г. Солодянкин, ученым секретарем – кандидат филологических наук А. Л. Рубанович. Совету было разрешено принимать к защите кандидатские диссертации и присуждать на основе защиты ученую степень кандидата наук с последующим утверждением советом университета по следующим специальностям:

² ГАНИИО. Ф. 132. Оп. 1. Д. 74. Л. 7.

³ Там же. Л. 8.

философские науки (кандидата наук) – «логика»; филологические науки (кандидата наук) – «русская литература»; исторические науки (кандидата наук) – «история СССР», «история ВКП(б)»⁴.

В 1952 г. на заседании совета публично защитили кандидатские диссертации: И. И. Кузнецов «30-я Иркутская дивизия в годы Гражданской войны (из истории Советской Армии)» – по истории СССР; М. А. Буинов «Разоблачение софистики противников марксизма-ленинизма в произведениях И. Сталина» – по философии. О том, как проходили защиты диссертаций в то время, мы можем судить по воспоминаниям И. И. Кузнецова: «За короткий срок удалось отпечатать в типографии «Восточно-Сибирской правды» автореферат (авторефераты только что были введены в практику защиты). Дано соответствующее объявление в печати. Отзыв (оппонента. – *Авт.*) В. И. Дулова я получил накануне защиты поздно вечером. Второй оппонент, Ф. А. Кудрявцев, свой отзыв представил задолго до защиты: он был весьма аккуратным и щепетильным в этих делах. Сейчас держу свой автореферат и поражаюсь бедности: напечатан на плохой газетной бумаге, а обложка из оберточной...

Настал день защиты 18 июня 1952 г. Он принес мне немало волнений. Совет открыл декан факультета К. А. Климов. После оглашения документов мне дали вступительное слово. Было задано несколько вопросов о характере темы, о трудностях в ее освещении, о дальнейших планах. Затем выступили официальные оппоненты – профессор В. И. Дулов и доцент Ф. А. Кудрявцев. Положительно оценив проделанную работу, они сделали ряд ценных и существенных замечаний. Был оглашен отзыв военных. В целом защита прошла интересно. К. А. Климов вел совет умело, даже пытался изредка шутить. Голосование было единогласным» [5, с. 59–60].

В 1953 г. в совете гуманитарного факультета состоялись защиты кандидатских диссертаций: И. М. Манжигеева по истории «Янгутский бурятский род»; В. П. Арзамазова по философии «Образование понятий»; А. Д. Инешина «Большевистская печать в период 1905–1917 гг.». Оппонентами по этим диссертациям выступали члены совета, известные ученые В. И. Дулов, Ф. А. Кудрявцев, М. А. Гудошников, К. А. Климов, Л. А. Петров, Г. В. Тропин⁵. В 1953 г. в Академии общественных наук при ЦК КПСС кандидатскую диссертацию по истории защитил А. Г. Солодянкин на тему «Большевики Иркутска в годы иностранной интервенции и гражданской войны».

В послевоенные годы активизировалась работа аспирантуры. Существенно увеличивался набор аспирантов, в том числе по гуманитарному профилю. Однако конкурс был небольшим. Главная проблема была в том, что после окончания срока обучения аспиранты редко предоставляли к защите диссертации. К примеру, в 1952 г. на гуманитарном факультете аспирантуру закончили 11 человек, однако никто из них не защитился. Защищались в основном уже опытные преподавательские кадры. При анализе недостатков в работе аспирантов гуманитарного профиля отмечалось их сложное материальное положение, нехватка библиотечных фондов, а также случайный выбор

⁴ ГАИО. Ф. Р-71. Оп. 1. Д. 575. Л. 17–19.

⁵ За научные кадры. 1952. 3 июня; 1953. Январь; июнь.

тем, отсутствие координации научных исследований. Интересно, что об этих проблемах говорил и секретарь комсомольской организации факультета В. Г. Тюкавкин⁶.

Заметим, что только с 1960-х гг. предпринимаются некоторые усилия по планированию научных исследований. С 1962 г. доцент Л. А. Петров был утвержден председателем совета по координации и планированию научно-исследовательских работ по гуманитарным наукам Восточно-Сибирского экономического района. В этот совет вошли профессор В. И. Дулов, кандидаты наук С. В. Шостакович, Ф. А. Кудрявцев, И. А. Сизых. [4, с. 144]

Государство по достоинству оценило вклад иркутских ученых в подготовку кадров гуманитарного цикла военной и послевоенной поры. В 1949 г. орденом Ленина был награжден кандидат юридических наук С. В. Шостакович, орденом Трудового Красного Знамени кандидат исторических наук М. А. Гудошников. В 1953 г. ордена Трудового Красного Знамени был удостоен кандидат философских наук Л. А. Петров. В 1957 г. доцент Ф. А. Кудрявцев также был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

С 1 сентября 1954 г. в соответствии с приказом Министерства образования СССР гуманитарный факультет был в очередной раз реформирован. Он был разделен на историко-филологический (декан А. Г. Солодянкин) и юридический факультеты. Наступала пора оттепели, а с нею и новая смена парадигмы подготовки гуманитарных кадров. Постепенно преодолевались догматические и начетнические схемы в исследованиях, навязанные «Кратким курсом истории ВКП(б)», сталинскими оценками исторического процесса. С другой стороны, история КПСС, научный коммунизм и атеизм стали обязательными дисциплинами изучения в вузах.

В 1954 г. возникла настоятельная необходимость расширения номенклатуры научных специальностей, представленных в объединенном ученом Совете историко-филологического факультета и введения в его состав представителей юрфака. Этот вопрос был вынесен на рассмотрение партийного бюро университета 8 декабря 1954 г. Стенограмма этого заседания сохранилась в ГАНИИО. Судя по документу, заседание проходило весьма бурно, так как партбюро юридического факультета посчитало необходимым ввести в состав объединенного совета всех своих остепененных преподавателей. Таких насчитывалось шестеро – один доктор и пять кандидатов юридических наук⁷.

Выступавший неоднократно на заседании председатель ученого совета декан историко-филологического факультета А. Г. Солодянкин соглашался с необходимостью расширения состава, но не более чем до 20–23 членов. Иначе, по его мысли, «при большем составе, трудно обеспечить кворум». При этом, «чтобы ввести юристов, – говорил выступавший, – надо вывести 5–6 человек». И предложил сделать это за счет «литераторов, так как их предостаточно, и даже много».

⁶ За научные кадры. 1952. 25 сент.

⁷ ГАНИИО. Ф. 132. Оп. 1. Д. 151. Л. 41.

Тогда слово попросила Н. О. Шаракшинова и заявила, что на кафедре литературы уже создается «не вполне нормальная обстановка» в связи со слухами об исключении нескольких «литераторов». «Надо пресекать разговоры о ненормальном положении на кафедре, а не распространять их, – парировал А. Г. Солодянкин. – Увеличивать число членов совета нельзя, так как должно быть нечетное число их»⁸.

Далее дискуссия продолжалась в том же ключе. На заседании выступили, помимо названных, член партбюро юридического факультета И. Б. Марткович, ученый секретарь ученого совета университета М. П. Ярцева, секретарь партбюро И. Н. Трегубов (неоднократно). В конечном счете бюро партийной организации университета утвердило обновленный состав объединенного ученого совета историко-филологического и юридического факультетов в следующем виде: «1. Солодянкин А. Г. – председатель; 2. Тендитник Н. С. – ученый секретарь; 3. проф Баранов С. Ф.; 4. проф Дулов В. И.; 5. проф Одинцов М. В.; 6. Гудошников М. А.; 7. Кудрявцев Ф. А.; 8. Шостакович С. В.; 9. Трегубов И. Н.; 10. Климов К.А.; 11. Трушкин В. П.; 12. Абрамович А. Ф.; 13. Тропин Г. В.; 14. Кудрявцев В. Д.; 15. Инешин А. Д.; 16. Рыгдылон Э. Р.; 17. Председатель парт. организации ист. фил.; 18. проф Фарберов Н. П.; 19. Шкурко В. А.; 20. Ческис Г. И.; 21. Курылев С.В.; 22. Марткович И. Б.; 23. Пертцик В. А.; 24. Представитель парт. орган. юридич.»⁹.

Как видим, в 1950-е гг. подготовка кадров высшей квалификации была в центре внимания и руководства факультета, и парторганизации ИГУ.

В эти годы продолжала совершенствоваться организация аспирантуры. Так, набор аспирантов осуществлялся на конкурсной основе, для поступающих требовался двухлетний стаж работы в научных учреждениях и вузах. Одновременно сокращалось число научных учреждений, вузов, имеющих право приема диссертаций к защите. По новому положению ВАК рассматривала докторские и обязательно утверждала все без исключения кандидатские диссертации. Требовалась публикация автореферата. Перед защитой рекомендовалось направлять диссертации для рецензии на производство.

О том, как проходили защиты в 1950-х гг., мы находим в воспоминаниях И. И. Кузнецова: «Как кандидата наук, меня стали привлекать к защите кандидатских диссертаций в нашем Ученом Совете... Совет был единственным в Восточной Сибири, и поэтому защищаться приезжали из Читы, Красноярска, Улан-Удэ, Тувы. 10 февраля 1954 г. состоялась защита диссертации Б. Г. Кошко, преподавателя вуза из Читы, «История России в освещении декабристов». Вместе с доцентами М. А. Гудошниковым, Ф. А. Кудрявцевы я был третьим оппонентом... 11 февраля 1958 г. защищался научный сотрудник из Тувы Ю. Л. Аранчин, 23 сентября – преподаватель из Красноярска К. А. Брылев... Защиты проходили весьма бурно и интересно. Так, пришлось основательно покритиковать М. Ю. Хесина за поверхностное освещение темы. Довольно слабой оказалась и диссертация Ю. Л. Аранчина, так как он многих вопросов просто не понимал в силу провинциальной ограниченности. Тут был

⁸ ГАНИИО. Ф. 132. Оп. 1. Д. 151. Л. 43.

⁹ Там же. Л. 44.

бессилен ему помочь и такой опытный руководитель, каким был профессор В. И. Дулов. В итоге все защиты завершились благополучно. Но нельзя сказать, что Совет штамповал подряд все диссертации. После резкой критики были забракованы кандидатские диссертации И. С. Валисевича и А. П. Косых. Им пришлось защищаться вторично» [5, с. 76–77].

Из председателей совета 1960-х гг. в первую очередь следует назвать С. В. Шостаковича (1902–1981). С 1944 по 1973 г., т. е. без малого тридцать лет, Сергей Владимирович возглавлял кафедру всеобщей истории исторического факультета ИГУ. Окончив с золотой медалью иркутскую гимназию, а затем восточное отделение внешних сношений Иркутского университета, С. В. Шостакович свободно владел английским, французским, немецким, китайским, японским, латинским и древнегреческим языками, был универсальным специалистом-историком и юристом. В своих ранних работах он касался проблемы международно-правового положения Тувы и частично Монголии. Затем ученый плодотворно занимался историей русско-иранских отношений первой половины XIX в. В его работах освещались вопросы истории стран Дальнего Востока, античности и международного права.

В 1962 г. в Москве, в Институте истории АН СССР у С. В. Шостаковича состоялась защита докторской диссертации «Дипломатическая деятельность А. С. Грибоедова». Оппонентами выступали академик М. В. Нечкина, профессора В. Т. Пашуто и А. В. Фадеев. По словам современников, это была очень трудная, но «триумфальная» защита. При отрицательном отзыве кафедры досоветской истории Историко-археологического института и голосовании 18 – за и 5 – против С. В. Шостакович показал себя настоящим специалистом, блестяще владеющим знаниями и аргументацией талантливым ученым. В среде историков до сих пор бытует рассказ о том, что после московской защиты С. В. Шостаковича торжественно и тепло встречали в иркутском аэропорту преподаватели и студенты, поздравляя с научной победой¹⁰. Вполне закономерно, что профессор С. В. Шостакович вскоре после своей защиты возглавил совет, став его председателем.

В 1960-е – начале 1970-х гг. в совете было защищено свыше 100 кандидатских диссертаций по историческим наукам. Из числа диссертантов можно назвать: В. Т. Агалакова (1959), С. Ф. Хроленка (1961), П. Х. Гребнева (1963), Н. Д. Овсянникову (1964), А. В. Дулова (1965), Н. И. Кабацкого (1965), А. Е. Погребенко (1965), З. К. Завражину (1965), Л. С. Любимова (1965), А. П. Мещерского (1966), М. М. Шмулевича (1967), Н. Н. Щербакова (1967), А. С. Кузнецова (1968), З. И. Рабецкую (1968), М. А. Стафеева (1969), В. И. Сверчкова (1970), Н. К. Струка (1971), А. И. Смагу (1972), В. П. Яговкина (1973), Л. М. Дамешека (1974) и мн. др.

Взросший кадровый, профессиональный уровень историков позволил в 1967 г. образовать собственно исторический факультет в Иркутском университете. На вновь созданном факультете (декан – профессор А. А. Мухин) выстраивалась своя система преподавания учебных дисциплин, налаживался

¹⁰ За научные кадры. 1962. 10 февр.

учебный процесс, формировалась специализация. К этому времени на факультете выросли и работали высококвалифицированные кадры, которые имели право руководить аспирантами. Это профессора Ф. А. Кудрявцев, С. В. Шостакович, А. А. Мухин, И. И. Кузнецов, Б. С. Санжиев, доценты Н. Н. Щербakov, В. Т. Агалаков, И. Г. Чижов. Профессора М. И. Капустин и А. Н. Зыков – из состава общеуниверситетской кафедры истории партии – работали в тесном контакте с факультетскими коллегами-преподавателями.

Успехи совета, достигнутые в деле подготовки остепененных специалистов-историков, заложили основу для открытия своего, отдельного (специализированного) совета по историческим наукам при ИГУ. Совет был утвержден 21 июня 1976 г. под председательством профессора Б. С. Санжиева, заместителем председателя был назначен профессор А. Н. Зыков, а ученым секретарем – доцент П. Х. Гребнев.

Буянто Сайнцакович Санжиев (1912–2000) – выпускник Московского государственного педагогического института, преподаватель Бурятского пединститута (Улан-Удэ), в начале Великой Отечественной служил в политуправлении 17-й армии, затем работал секретарем Бурят-Монгольского обкома партии, с декабря 1946 г. занимался преподавательской работой в иркутских вузах. Почти 20 лет заведовал кафедрой истории КПСС Иркутского института народного хозяйства, с 1971 г. до последних своих дней трудился в ИГУ – заведовал кафедрой истории партии и партийного строительства на историческом факультете, а затем работал профессором-консультантом на кафедре отечественной истории и политологии. В 1953 г. в Московском государственном университете Б. С. Санжиев защитил кандидатскую диссертацию о ведущей роли рабочего класса в строительстве советского многонационального государства. Там же была им защищена в 1968 г. и докторская диссертация «Исторический опыт КПСС по укреплению содружества и дальнейшему сближению наций в период строительства коммунизма (по материалам Сибири)».

Совет под руководством Б. С. Санжиева состоял из пяти докторов и двух кандидатов наук по специальности «История КПСС», двух докторов наук по специальности «История СССР» и двух докторов наук по специальности «Всеобщая история». В совете осуществлялась сначала защита докторских и кандидатских диссертаций по специальности: «История КПСС» (07.00.01), а затем, несколько позже, и по «Истории СССР» (07.00.02)¹¹. Первой докторской работой, представленной в совет, стала диссертация М. Н. Халбаева «Деятельность КПСС по развитию промышленности в национальных районах Сибири в условиях коммунистического строительства, 1959–1970 гг.».

Специализированный совет начал работать с апреля 1977 г. Б. С. Санжиеву удалось привлечь к его работе известных ученых из вузов Сибири. Помимо историков из Иркутска – В. М. Андреева, В. Т. Агалакова, Е. В. Алтунина, П. Х. Гребнева, А. Н. Зыкова, И. И. Кузнецова, М. И. Капустина, Б. Д. Пака, С. Ф. Хроленка¹², в Совет входили В. П. Сафронов, В. В. Гришаев, Н. С. Шилов (Красноярск), Е. Е. Тармаханов, Б. Б. Батуев, Д. Б. Улымжиев,

¹¹ ГАИО. Ф. Р-71. Оп. 1. Д. 3278. Л. 1-2.

¹² Там же. Д. 4106. Л. 1.

Ш. Б. Чимитдоржиев (Улан-Удэ), В. Н. Смирнова (Братск). После ухода из жизни в 1980 г. П. Х. Гребнева ученым секретарем совета был приглашен кандидат исторических наук, доцент Е. В. Алтунин.

Молодые аспиранты иркутских вузов всегда охотно ходили на заседания совета, чтобы послушать яркие выступления прекрасных ораторов – В. П. Сафронова, А. Н. Зыкова, Н. Н. Щербакова, Е. Е. Гармаханова. В качестве официальных оппонентов приглашались известные ученые, специалисты по проблемам защищаемых диссертаций, доктора исторических наук, профессора: А. В. Бакунин (Институт истории Уральского научного центра), И. З. Захаров (Ленинград), В. В. Алексеев, И. И. Комогорцев (Институт истории, филологии и филологии СО АН СССР), М. В. Искров (Институт марксизма-ленинизма при ЦК КПСС), В. И. Лукьяненко, Н. И. Кондакова, Н. И. Ганин (Академия общественных наук при ЦК КПСС), Э. М. Щагин, В. Г. Тюкавкин (Московский государственный педагогический институт), В. Г. Балицкий (Хабаровская школа МВД).

Дискуссии по каждой диссертации проходили в деловой и товарищеской обстановке, при высокой требовательности, принципиальности и соблюдении научной этики. В эти годы в совете действовал и институт «общественных членов», которыми, как правило, были молодые доценты иркутских вузов: З. И. Рабецкая, заведующая кафедрой истории КПСС Иркутского пединститута, Т. В. Ерохина, завкафедрой истории КПСС Иркутского политехнического института, А. Е. Погребенко, завкафедрой Иркутского пединститута иностранных языков им. Хо Ши Мина и др.¹³ Судя по архивным материалам, специализированный совет трудился весьма напряженно. Так, только в 1981 г., как отмечено в отчете, совет провел 13 заседаний, явка на которых «составляла более 80 %»¹⁴.

Конец 1980-х – начало 1990-х гг. принес коренные изменения во всех сферах жизни нашего общества. Упразднились кафедры истории партии, их преподавателей включали в состав кафедр истории СССР, а потом России. С 1992 г. в связи с изменениями, внесенными в номенклатуру ученых степеней, в совете прекратились защиты диссертаций по истории КПСС, однако появилась возможность защиты диссертаций по специальности «Всеобщая история» (07.00.03).

С 1991 по 2005 г. Совет возглавлял профессор, доктор исторических наук Николай Николаевич Щербаков, заместителем председателя стал профессор Лев Михайлович Дамешек, а затем профессор Г. Н. Новиков, ученым секретарем – А. А. Иванов. Без преувеличения можно сказать, что научный и педагогический авторитет профессора Н. Н. Щербакова был неоспорим. Обладая превосходными организаторскими способностями, умением расположить к себе любого оппонента, Н. Н. Щербаков сумел объединить в совете различных по возрасту, темпераменту, политическим и научным убеждениям людей, внушить им осознание государственной значимости их труда в деле подго-

¹³ ГАИО. Ф. Р-71. Оп. 1. Д. 3411. Л. 2.

¹⁴ Там же. Д. 3925. Л. 1.

товки специалистов высшей научной квалификации. Именно при Н. Н. Щербакове быть членом совета стало не только ответственно, но и престижно. Как председатель, он обращал внимание соискателей на тщательную подготовку диссертаций, а руководителей и консультантов – на выбор достойных и известных оппонентов. Н. Н. Щербаков мастерски вел заседания, всегда мог удачно сказанной шуткой снять напряжение среди членов совета и приглашенных.

С 1993 г. все специализированные советы стали называться диссертационными. В непростые 1990-е гг. в иркутском совете защитили интересные докторские диссертации Б. В. Базаров, В. Н. Казарин, С. И. Кузнецов, Ю. В. Кузьмин, Л. В. Курас, В. Масырж, И. В. Наумов, В. П. Олтаржевский, Г. А. Цыкунов, В. В. Черных и другие исследователи. В Москве успешно защитились В. И. Дятлов, А. С. Маджаров, Б. С. Шостакович. Все они – выпускники, аспиранты или докторанты исторического факультета, многие из них составили основу кадрового состава современного диссертационного совета.

После ухода из жизни профессора Н. Н. Щербакова, с 2005 по 2008 г., совет возглавлял профессор Геннадий Никифорович Новиков, заместителем председателя был профессор А. В. Дулов, ученым секретарем стала доцент Г. В. Логунова. Г. Н. Новиков стремился приумножить достижения совета, повысить уровень предварительной экспертизы принимаемых к защите диссертаций. По его инициативе были определены базовые кафедры, на которых должны были обсуждаться исследования соискателей. На одном из первых заседаний А. В. Дуловым был сделан анализ диссертаций, рассмотренных в совете на протяжении нескольких лет. Анализ высветил типичные недостатки научных сочинений, выявил некоторые перспективы координации научных исследований в нашем регионе.

С 2009 по 2014 г. председателем совета являлся профессор Е. И. Лиштованный, декан исторического факультета, специалист в области международных отношений, экономики, истории и культуры Монголии, член Международной ассоциации монголоведов. В эти годы диссовет пополнился новыми специалистами, докторами наук, среди которых И. Л. Дамешек, Ю. А. Зуляр, А. В. Костров, В. П. Шахеров. Все они выпускники исторического факультета, профессора, сохраняют лучшие традиции историков. Органически вписался в состав совета и профессор Н. Н. Пузыня, а несколько позже и профессор П. А. Новиков.

С 2015 г. по настоящее время диссертационный совет при Иркутском университете возглавляет профессор С. И. Кузнецов, заместителем председателя является профессор А. А. Иванов, ученым секретарем – доцент Ю. В. Елохина. Совет продолжает и укрепляет позитивный опыт прошлых десятилетий. Каждая диссертационная работа подвергается здесь тщательной предварительной экспертизе, что создает уверенность в успешном прохождении документов в Высшей аттестационной комиссии. Диссертационный совет работает стабильно и, сохраняя многолетние традиции, держит высокий уровень научных защит, имеет право присваивать своим решением успешно защитившимся соискателям ученую степень кандидата исторических наук. Без пре-

увеличения можно сказать, что иркутский совет остается и сегодня признанным центром подготовки специалистов-историков высшей квалификации в Сибирском регионе.

Список литературы

1. *Белопотанов К.* Научно-историческая школа выковывает свое будущее // *Родная Земля*. 2004. 18 окт. С. 67.
2. *Дулов А. В.* Дулов Всеволод Иванович (1913–1964) // *Приангарье: календарь знаменательных и памятных дат Иркутской области на 2013 г.* / сост.: Л. А. Казанцева, Н. С. Пономарева. Иркутск : Изд. Иркут. обл. гос. универс. науч. б-ки им. И. И. Молчанова-Сибирского, 2012. С. 75–79.
3. *Иванов А. А., Кузнецов С. И.* Подготовка кадров высшей квалификации для Бурятии и диссертационный совет по историческим наукам при Иркутском государственном университете // *Terra Eurasica: к 60-летию академика Б. В. Базарова* / отв. ред. Н. Н. Крадин, Л. В. Курас. Иркутск : Отгиск, 2020. 300 с.
4. Иркутский государственный университет: Хроника событий (1918–1998 гг.) / сост. С. И. Гольдфарб. Иркутск : Изд-во Иркут. ун-та, 1989. 589 с.
5. *Кузнецов И. И.* Страницы жизни историка. Улан-Удэ, 2001. 316 с.
6. *Курас Л. В.* Октябрьская революция в Сибири 1917 – середина 1918 г. в отечественной исторической литературе и источниках. Улан-Удэ : БНЦ СО РАН, 1995. 192 с.
7. *Лиштованный Е. И.* Один из старейших в регионе // *Иркутский университет*. 2011. 31 янв.
8. *Логунова Г. В.* Диссертационный совет по историческим наукам при Иркутском государственном университете как организатор историко-политических исследований в Восточной Сибири // *Известия Иркутского государственного университета. Серия Политология. Религиоведение*. 2015. Т. 14. С. 9–17.
9. *Санжиев Б.* Итоги работы // *Иркутский университет*. 1991. 5 марта.
10. *Хаминов Д. В.* Становление и развитие исторических школ и направлений в Томском университете в 1940–1980-е гг. // *Вестник Томского государственного университета*. 2009. № 326. С. 85–90.

References

1. Belopotapov K. Nauchno-istoricheskaya shkola vykovyvaet svoe budushchee [The scientific-historical school forges its future]. *Rodnaya Zemlya* [Motherland], 2004, 18 oct., p. 67. (in Russian)
2. Dulov A.V. Dulov Vsevolod Ivanovich (1913–1964) [Vsevolod I. Dulov 1913-1964]. *Priangarie: kalendar znamenatelnyh i pamyatnyh dat Irkutskoj oblasti na 2013 g.* [Angara region: calendar of significant and memorable dates of the Irkutsk region for 2013]. Compl. by Kazanceva L.A., Ponomareva N.S. Irkutsk, Irkutsk Regional St. Universal Sci. I.I. Molchanov-Sibirsky Library Publ., 2012, pp. 75-79. (in Russian)
3. Ivanov A.A., Kuznetsov S. I. Podgotovka kadrov vyshej kvalifikacii dlya Buryatii i disertacionnyj sovet po istoricheskim naukam pri Irkutskom gosudarstvennom universitete [Training of highly qualified personnel for Buryatia and the dissertation council in historical sciences at Irkutsk State University]. *Terra Eurasica: k 60-letiyu akademika B.V. Bazarova* [Terra Eurasica: to the 60th anniversary of Academician B.V. Bazarov]. Eds. Kradin N.N., Kuras L.V. Irkutsk, Ottisk Publ., 2020. 300 p. (in Russian)
4. *Irkutskij gosudarstvennyj universitet: Hronika sobytij (1918–1998 gg.)* [Irkutsk State University: Chronicle of Events (1918–1998)]. Compl. by Goldfarb S.I. Irkutsk, Irkutsk Univ. Publ., 1989, 589 p. (in Russian)
5. Kuznetsov I.I. *Stranicy zhizni istorika* [Pages of the life of a historian]. Ulan-Ude, 2001. 316 p. (in Russian)
6. Kuras L.V. *Oktyabrskaya revolyuciya v Sibiri 1917 – seredina 1918 g. v otechestvennoj istoricheskoj literature i istochnikah* [The October Revolution in Siberia 1917 – mid-1918 in Russian historical literature and sources]. Ulan-Ude, BNC SB RAS Publ., 1995, 192 p. (in Russian)

7. Lishtovannyj E.I. Odin iz starejsih v regione [One of the oldest in the region]. *Irkutskij universitet* [Irkutsk State University], 2011, January, 31. (in Russian)

8. Logunova G.V. Dissertacionnyj sovet po istoricheskim naukam pri Irkutskom gosudarstvennom universitete kak organizator istoriko-politicheskikh issledovanij v Vostochnoj Sibiri [Dissertation Council on Historical Sciences at Irkutsk State University as an organizer of historical and political research in Eastern Siberia]. *Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya Politologiya. Religiovedenie* [The Bulletin of Irkutsk State University. Series Political Science. Religious Studies]. 2015, vol. 14, pp. 9-17. (in Russian)

9. Sanzhiev B. Itogi raboty [Results of the work]. *Irkutskij universitet* [Irkutsk State University], 1991, March, 5. (in Russian)

10. Haminov D.V. Stanovlenie i razvitie istoricheskikh shkol i napravlenij v Tomskom universitete v 1940–1980-e gg. [Formation and development of historical schools and trends at Tomsk University in the 1940s–1980s]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta* [Bulletin of Tomsk State University], 2009, no. 326, pp. 85-90. (in Russian)

Сведения об авторах

Иванов Александр Александрович

доктор исторических наук, профессор,
кафедра истории России
Иркутский государственный университет
Россия, 664025, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1
e-mail: ottisk@irmail.ru

Кузнецов Сергей Ильич

доктор исторических наук, профессор,
заведующий, кафедра мировой истории
и международных отношений
Иркутский государственный университет
Россия, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса,
1, e-mail: ski@home.isu.ru

Петрушин Юрий Александрович

доктор исторических наук, профессор,
кафедра философии и социальных наук
Иркутский государственный университет
путей сообщения
Россия, 664000, г. Иркутск,
ул. Чернышевского, 15

Information about the authors

Ivanov Alexander Aleksandrovich

Doctor of Sciences (History), Professor,
Department of History of Russia
Irkutsk State University,
1, K. Marx st., Irkutsk, 664003,
Russian Federation
e-mail: ottisk@irmail.ru

Kuznetsov Sergey Ilyich

Doctor of Sciences (History), Head,
Department of World History
and International Relations
Irkutsk State University
1, K. Marx st., Irkutsk, 664003,
Russian Federation
e-mail: ski@home.isu.ru

Petrushin Yuriy Aleksandrovich

Doctor of Sciences (History), Professor,
Department of Philosophy and Social Sciences
Irkutsk State Transport University
15, Chernyshevsky st., Irkutsk, 66400,
Russian Federation

Статья поступила в редакцию **10.04.2022**; одобрена после рецензирования **05.05.2022**; принята к публикации **26.08.2022**
The article was submitted **April, 10, 2022**; approved after reviewing **May, 5, 2022**; accepted for publication **August, 26, 2022**